



孩子放学后，袁萃红也不闲着，教着大的看着小的



扫码看袁萃红的幸福生活

看到袁家庄村变了样，她带着丈夫、孩子回娘家定居、打拼 远嫁的女儿归来：回家真好

在河北威县袁家庄村，1990年出生的袁萃红和村里多数嫁过来的女人不同，她从小生长在这里的。21岁那年，袁萃红远嫁山西。但是看到家乡这几年的巨大变化后，去年夏天，她毅然带着老公和孩子一起回了娘家，回到这片亲切的土地打拼、奋斗。

现代快报记者5月在袁家庄村蹲点采访期间，经常在落日时分看到袁萃红骑着电动车，一前一后载着两个孩子回家，画面很温馨。“我觉得现在很幸福很开心。”袁萃红知道，眼下这份稳稳的幸福有多么来之不易。

现代快报记者 王凡/文 刘玉莹/摄

初中毕业后，外出打工看世界

袁萃红家的院子里，种着两棵树，一棵柿子树，一棵核桃树。其中那棵柿子树已经上了年头，自她十几岁时就种在院子中。

“那时候的日子不好过。”在袁萃红的记忆里，家里十亩地一年有三季都在种棉花。家人每天早出晚归，清晨5点就要去地里，晚上回来都8点多了，农忙的时候，中午吃饭都要在地里。她也会去帮忙，“打花叉，拾棉花，我什么活都干。”

“看爸妈那么辛苦那么累，可是一年到头也没有多少收入，那时候我们家是贫困户。”懂事的袁萃红初中毕业就决定不再继续读书，一来减轻家里的负担自己挣钱养活爸妈，二来她也想出去看看外面的世界。

18岁之后，袁萃红先后去了威海和苏州打工。在苏州，她在一家电子厂做工，每天工作12小时，月工资两千块。这样的收入对袁萃红来说，是有吸引力的。后来因为打工时遇上了现在的老公，她在21岁那年结束了闯荡的生活，嫁人了。

老公的老家在山西临汾，她知道，这一嫁就是远嫁。

结婚前半年，老公带袁萃红第一次回他的老家。此前，他就诚实地告诉袁萃红家里很穷，但是袁萃红简单地认为，她吃得了苦，因为她也是苦出身，只要两个人感情好，可以共同克服困难。所以，即便是她去了临汾亲眼见到了夫家的贫困，也没有改变心意。

远嫁山西，对生活有憧憬有担忧

“结婚那天，我老公开车来接我，因为路很远，开了8个小时。”出嫁那天的情景，袁萃红历历在目，那时袁家庄村的模样她也记得清清楚楚，“那时村里的路没有现在这么好走，只有一条水泥路，房子也不是现在这样。”

她坦言，坐上老公的车离开袁家庄时，并不知道等待着她的会是什么。有担忧，也有憧憬。

结婚后，袁萃红出去找了工作，卖过衣服，也在幼儿园当过老师。结婚第二年大儿子出生，两年后，她又生下小儿子。有了孩子后，一家人的日子过得很难熬。

袁萃红记得，那时候电台会放一首叫《远嫁》的歌，她每天听每天哭，深感唱出了自己的心声。



带孩子、做家务两不误



袁萃红带着大儿子学滑滑

回乡省亲，发现五年里变了模样

因为回家一趟路费开销大，那几年，袁萃红为了节约，半年才回一次娘家。想念只能埋藏在心中。而每次回娘家之前，她发现大儿子比她还开心：“要回姥爷家咯。”那时，因为大儿子要上幼儿园，村里没学校，一家人就到镇上租房子住。她一人看管两个孩子，也没有办法再继续工作了。

这五年，袁萃红每次回家都感觉到了袁家庄村的改变。“村里的主路都变成了水泥路，很宽阔，绿化也好了，卫生也干净，很

多房子翻新，就好像变了一个样。”更重要的是，因为袁家庄村实行土地流转，家里的十亩地全部租给了梨园，父母不需要再像过去那样种棉花，每年收租金就可以有一万多块钱的收入。另外再出去打打工，二老的生活得到了保障，让袁翠红不再有后顾之忧。

两个“家”的反差，让袁萃红很是感慨。“后来，爸爸给了我回家来发展的建议。”袁萃红说，她心里特别感动。

袁萃红和老公、公婆商议

后，于去年夏天正式“回娘家”。因为父母在外村打工，一个月才回来一次，袁萃红一家四口就在她从小生长的房子里定居下来。回来后，她用积蓄把家里重新装修了一下，换了沙发，粉刷了墙壁，攒了些钱后又把风扇换成了空调，这样也改善了父母的生活环境。

“回来这边，我觉得发展得特别快，找工作也容易得多。”袁萃红说，老公找到了一份司机的工作，跑长途，她则在村里的幼儿园当老师。

定居娘家，如今的日子安稳幸福

转眼回娘家生活已经一年时间，袁萃红对眼下的小日子很满足，“我觉得特别安心舒适，毕竟是从小生长的地方。爸爸妈妈也很开心我能在他们身边。”

现在每天早上，袁萃红骑车带着两个孩子一起去幼儿园。孩子上学，她上班。晚上再骑车把他们俩带回来。老大5岁上大班，老二3岁上小班。两个孩子都十分可爱、懂事，老公在外打拼顾不了

家，她则把家打理得井井有条，悉心陪伴着孩子的成长。

下班回了家，袁萃红就赶紧忙活晚饭，有时间的话也会搬出一张小方桌，辅导大儿子的功课，小儿子则乖乖坐在妈妈身旁玩耍。

院子里的两棵树都已经长得很茂盛，见证着袁萃红这些年成长，见证着这一家人当下的幸福。

袁萃红也喜欢在微信朋友圈里分享日常的生活，两个孩子经常出镜，她没事也会发发自拍，记录自己的心情，彰显着一个90后的个性。

“这一年攒了两三万块钱下来，我现在最大的理想，就是攒钱在县城里买楼房，把双方父母都接到一起，希望未来五年能够实现这个愿望。”袁萃红笑容满面地说。